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Az interrupt (program megszakitas)
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A periféria kezel€s soran informaciot kell
atvinni a periféria és a memoria kozott.

A CPU megkeriilésével, uin. DMA-val,

késobb részletezziik.

A CPU-n keresztiil:
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A perifériak tipikus regiszterei:
status (allapot): pl. kész vagy foglalt
parancs: pl. inditas

tizemmod: pl. soros atvitel sebességenek
beallitasa

adat pl. soros vonalon beérkezett katakter



Hogyan lehet kezelni az alabbi tulajdosagu
perifériakat?

a. A periféria adata barmikor irhato 1ll.
olvashato (Pl. LED display regisztere).

b. A periféria inditast igényel €s az
inditas utan “rovid 1do mualva” készil el,
(pl. lassu A/D konverter)

Valasz:
Programozott periféria kezel€ssel:
b.

a.

INDITAS

ADATATVITEL

STATUS OLVASAS

< reror >

ADATATVITEL
|

Inditas utan megvarjuk a periféria

elkésziiltet, ha erre sziikség van.




Hogyan lehet kezelni az alabbi tulajdosagu
perifériakat?

a. A periféria véletlenszerli idopontban
termel adatot (pl: UART)

b. periféria inditast igényel ¢s az inditas
utan “hossza 1d6 mulva” késziil el (pl.
lassu A/D konverter)

INDITAS

STATUS OLVASAS

> Hosszu idd!

READY?
i /
ADATATVITEL

Rossz a CPU kihasznaltsaga!
Tobb periféria esetén adat veszhet el!
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Ha a ciklus tal hossza, periféria adat
veszhet el!



Mas megoldas kell!

e Ha a periférianak kiszolgalasra van
sziiksége, jelezze ezt maga a CPU-nak.

e A CPU hagyja felbe, amit eddig
csinalt, ¢és a perifériat kiszolgald
programot hajtsa végre.

e A periféria kiszolgaldsa utan oftt
folytassa a  programjat, ahol
abbahagyta.
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Kiilon vonal kell a jelzéshez:

IRQ (interrupt kérés), ezen jelzik a
periféridk a CPU-nak a megszakitasi
1gényt.

A CPU a kéres hatasara abbahagyja az
aktualis program futasat:
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e Az aktualis utasitas befejezése utan,
a perifériat kiszolgald programrészen
folytatja az utasitasok végrehajtasat.

e Meg kell jegyeznie, hogy az interrupt
program veégrehajtasa utan, hol kell
folytatnia a miikodését. Ezert az I'T
rutinra ugras elott a stackre menti a
kovetkezd utasitas cimét.

Az IT rutin befejezése utan visszatér a
megszakitott programba:

e Az IT rutin végén a RETI utasitas
hatasara leemeli a stack tetejerdl a
visszatérési cimet ¢s oda adja a
vezerlést.



SP%

Stack az IT alatt:
Stack az IT elott:

Stack az IT utan:

SPN|cim1 |
valami valami SP%
valami valami

FUTO PROGRAMIT rutin:

cim

Az IT rutin nem ronthatja el a

PC=IT
cim

PC=cim

valami

valami

mentések (PUSH)

rutin o
periféria
kiszolgalasa

visszaallitasok (POP)

RETI

megszakitott program regisztereit!

e Az IT rutin elején el kell menteni a
kivant regiszterek

hasznalni
tartalmat.




e A visszatéres eldtt vissza kell allitani
a hasznalt regiszterek régi tartalmat.

A mentés a stackre, vagy valamely

regiszter bankba torténhet, esetleg az
IT rutinhoz rendelt memoria teriiletre.
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Honnan tudja a CPU, hogy hol
kezdodik a vegrehajtando IT rutin?

Elterjedt megoldasok:

e Fix IT rutin kezdocim. Az IT
vonalhoz eldre definialt nem
megvaltoztathato kezd6cim
tartozik. A CPU-knak tobbnyire 1
IT vonala van, de van kivétel
(I8085).

e Utasitas beolvasas. A CPU az IT
elfogadasakor az INTA (IT
elfogadasi) ciklusban utasitast var
az adatbuszon, amit végrehajt.
Tipikusan CALL vagy TRAP. A

CPU az INTA ciklust kiilon jel
jelzi.

W\ T

1. byte 2. byte 3. byte
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e Vektor beolvasas A CPU az IT
clfogadasakor az INTA (IT
elfogadasi) ciklusban egy vektort var
az adatbuszon. A processzor az I'T
vektor alapjan az IT vektor tablabdl
automatikusan eloveszi a megfelelo IT
rutin kezddcimet.

INTA \ /
ADAT —< vektor >—

IT RUTIN1
VEKTOR TABLA mentes
CiM1 visszaallitas
CiM RETI S IT RUTIN2
mentés
IT RUTINK :
/ mentés visszaallitz
CiMK L RETI
visszaallitas

RETI
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Az  Interrupt  kiszolgdld6  program
kezdocimeének azonositdsa nem minden
esetben jelenti, hogy egyben az interrupt
kér6 eszkoz 1s 1smert.

Az interrupt kéro eszkoz azonositasa

Programozott (status) lekérdezeéses I'T
forras azonositas sziikséges az un.
Egyszeri IT rendszer eseten.

Ut

P1 P2

To.c. To.c. To.c

cCUoo

ITP—

Automatikus megszakitasi forras
azonositas van az utasitas beolvasasos és
vektoros IT rendszer esetén, ha minden IT
forrashoz kiilon IT rutin cim tartozik.
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A vegyes IT renszer eseten egyes IT

forrasok

INT.

cCTUoO

ADAT BUSZ

UI:‘;I
IRQG,

automatikusan,
lekérdezéssel azonosithatok.

masok

PO

P1

Pk

Pk

?oc. %oo. V)

IRQ1

IT
VEZERLD

IRQ
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Az interrupt engedélyezeése
e Globalisan utasitassal tilthato,
engedélyezhetd
e A periféria parancs regiszter¢ben
e Az interrupt vezérlOben (ahol wvan
ilyen)

NMI
e Nem tilthato interrupt bemenet
e A legfontosabb események
jelzésére

e Elérzékeny
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Az interrupt rutinok megszakithato-
saga

o Fgyszintii  interrupt  rendszerben
Az IT rutinok nem szakithatjdk meg
egymast

o Tobbszintii interrupt rendszerben a
magasabb prioritasu megszakithatja

az alacsinyabbat.
PRIORITASI
SZINTEK o
21
IT1 IT1
|
| |
: St
t1 t2 t3 t4
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Prioritasi strategiak
Az egyszerre erkezd kéréseket milyen
sorrendben szolgalja ki a CPU?

A legnagyobb prioritasut el0szor.

e Fix prioritds esetén a prioritds nem
valtoztathato.

o Viltozo prioritas esetén rugalmasan
valtoztathato
Pl. Korben forgd prioritds esetén a
prioritdasi  sorban legelol  allobol
(legnagyobb prioritasubol) a
kiszolgalasa utan a legkisebb prioritasu
valik

17



Interrupt busz strukturak

Az interrupt vezérlo lehet 6nallo egyseg

(centralizalt),

vagy elhelyezkedhet

periféridkban elosztva (decentralizalt).

Centralizalt vektoros IT rendszer

ADAT BUSZ

PO

IRQO

INTA RQ1

T
VEZERLO

IRQK
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Vektoros daisy-chain interrupt rendszer
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Tobbszintu  vektoros decentralizalt
interrupt rendszer
‘7 eszkoz ITkérése 1 |
N IEO \
INTA IEI IEO | 7 & IEI IEO
‘ IEI I_ ‘
‘ |
] |
‘ \/ & _> VEKTOR REG. ‘
CPU oG- Ny |
‘ EN BUFFER| | DEK ‘
L |
IRQl, A4 - ] AN — A4
\
ADAT BUSZ
IT szint azonositd
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Interrupt rendszerek csoportositasa

T

egyszeri vektoros
- fix Ujrainditasi cim - Utasitas beolvasasos
- vektor beolvasasos
egyszinti egyszinti tobbszint(i vegyes
- IT rutin nem -ITrutnnem - IT rutin megszakithatd - egy és tobbszintl
szakithatd meg szakithato meg - kiszolgalasi sorrendet
a prioritas hatarozza meg

(fix, korben forgd stb.)
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IT-s periféria kialakitasa
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ITEN ITR L
0
E—CT cl Pr
b 0 DO
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RESET  WRO DO RDO |, |TOk RDO
(impulzus)
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